BAUMCHEN WECHSELT EUCH!

Unser Ziel ist eine gesunde Mischung.
Wer heute Waldbau sagt, muss auch
Waldumbau und Energiewende meinen.
Standortgemal, naturnah, stabil,
leistungsfahig, erneuerbar: Anpassungs-

fahige Walder uberzeugen in allen
Belangen. Mit Blick auf Artenvielfalt,
Klimawandel, Wirtschaftlichkeit,
Nachhaltigkeit.
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t keine Baume. Die liefert uns der Wald

2 noch ein paar alte Baume da sind,
ierichtigen Bedingungen schaffen, damit
hochkommt. Das spart naturlich einen

fen Geld fur Pflanzungen.”
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er Nach

FAN BAUERNFEIND,
BETRIEB LANDSBERG



FUR DIE NATUR, MIT DER NATUR

Naturverjungung hat bessere Wurzeln,
mehr Halt im Boden, starkeres Wachstum.
Aus den Samen der Altbaume entwickelt
sich die nachste Baumgeneration.
Gewunschte Baumarten werden durch
waldbauliche MaBnahmen gezielt gefordert,
die genetischen Ressourcen des Waldes
werden bewanhrt.



»ES ist durchaus moglich, dass
unsere Enkel einen besseren Wald
bekommen als den, den meine
Generation ubernahm.”

ALOIS GLUCK, POLITIKER




Keine Nachwuchssorgen: Die altesten
Eichen im bayerischen Staatswald
stehen im Spessart — sie sind mehr
als ein halbes Jahrtausend alt.

Diese junge Eiche hat hingegen erst
drei Jahre auf dem Buckel
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0GROSS UND ZUKUNFTSWEISEND ' QSTABIL UND SICHERER é I. | e NATURLICH UND KOSTENSPAREND

|  Der bayerlsche Staatswald bedeckt eine Flache arh A ~ Weil Wélder sich nicht von heute auf morgen umstellen konnen, muss 3 D|e Natur |st e|n flelﬁrger Helfer belm Waldumbau
~ von 720 000 Hektar urspriinglich waren zwei Dr|ttel it | ~ vorausschauend geplant werden. Mehr heftige Stiirme, aber auch mehr o NaturverJUngung brmgt dem Wald eine passende neue
mit Flchten und anderen Nadelbaumen bestockt L T ~ trockene Jahre machen es beispielsweise dem Borkenkafer leichter — - Baumgen_era_t_l_on und spart _b_ares Geld Nur vereinzelt
~ Mit dem Klimawandel kam das Umdenken: Die Forst- s ~ und ein Reinbestand ist dabei angreifbarer als ein Wald aus verschiedenen ~ muss aktiv gepflanzt werden. Dabei sind 75 Prozent der
;,___.'W|rtschaft wappnet sich und Uberfihrt dle reinen -~ Baumarten. Im Jahr 2013 gab es im Staatswald noch ,202 000 Hektar Pflanzen Laubbaume ‘aber auch Tannen und Douglasien b
- Nadelholzwalder in strukturrelche Mlschwalder m1t ~ solcher Reinbestinde. 70 000 Hektar dieser Walder Smd berelts mit klima- - werden ausgebracht Im Schnitt werden Jede Stunde
elnem hohen Antell an Laubbaumen B R e TS stabilen Baumarten vorausverjiingt. Bis 2035 werden noch 132 000 Hektarg-.' ~ mehrals 8 000 Quadratmeter Wald in Mlschwald umge-
| | SRl . ey durch Pflanzung, Saat und Naturverjiingung umgebaut R e T SRR wandelt = das ist mehr als dle Flache elnes FuBbaIIfeldes
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Windrader der neuesten Generation haben Nabenho-
hen uber 100 Meter und konnen erneuerbare Energie
» In der zweiten Etage im Wald erzeugen. Die Stand-
orte haben viele Vorteile: wenig Flachenverbrauch,
viel Wind vor allem in den Mittelgebirgen, groBer
Abstand zu Siedlungen, bessere Landschaftsvertrag-
lichkeit als bei Freilandstandorten.
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Im Pflanzgarten Laufen, einer 12,5 Hektar
groBen Baumschule, erblicken jedes Jahr ei

Weniger als ein Drittel der Verjungui
durch Pflanzung und Saat — aber Ka
nach Stiirmen sind nur so in einen
Wald zu verwandeln. |
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Ganz naturlich

Im Schnitt wird jede Stunde mehr als die
Flache eines FuBballfeldes Wald in Mischwald
umgewandelt:

Quadratmeter
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»Ich mag den Wald im Herbst am liebsten,
dann rascheln die Blatter so schon.”

BRUNO, 11 JAHRE ALTER SCHULER, MALT EINEN AUS
SEINER SICHT IDEALEN WALD: MIT VIELEN FLIEGENPILZEN,
TANNEN, FICHTEN — UND EINEM HOHEN

ANTEIL AN LAUBBAUMEN.
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Verjiingung bedeutet auch, starke 5055 2
Biume so zu férdern, dass unter -~ - ¥
deren Schirmen der Wald der-Zukunft - -"7.%
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